

2022年12月1日 星期四  
壬寅年十一月初八责任编辑:居永贵  
版式:张增强在线投稿:<http://tg.gytoday.cn> 新闻热线:84683100 题字 方爱建

# 水到渠成

□ 陈忠友

小外孙胆子小,说话又迟,动作谨小慎微,且羞于见陌生人。见到楼上楼下的阿姨、奶奶,都不敢叫人一声,而是躲藏在家人身后,或捂着嘴。在写字班,叫他见到老师后要问好,他总是“嗡嗡”几声,像蚊子似的,眼睛还不敢直面老师。放学后叫他与老师说“再见”,他的小手只是放在胸前比划几下。在家看电视,除了儿童节目,其它的内容不看。一次有意识地让他看看影视剧中出现的犯我中华的小日本鬼子,看到凶神恶煞、惨无人道的场景,他眼睛立即闭起来,双手捂着耳朵,嘴上还有一个劲地喊“太恐怖了,太恐怖了”。走路,一发现前面路灯有点暗,立马不肯前行,非要绕道走有光亮的地方。老远见到机动车或电动车过来,赶忙让一边。与舅舅家的小表妹一起玩,小表妹将全部的玩具拢为已有,他只是低低地说“这是我的,这是我的”。置之不理后,他独自转向别处,玩起“空调安装”或“构建128层的大高楼”,而对“垃圾分类”的兴趣不如以往了。

因此我想过,果真到了七岁的时候,恐

怕还不宜让他上一年级,最好是留在大班多待一年,让他有更多一点的时间来磨合和适应,关键是不应让他过早地进入充满竞争和压力的状态。我认为我的小外孙属于“慢热型”,假如与别的小朋友相比落差太大,上了小学被推着走,脚不着地的,这个样子能行吗?小学阶段,奠基六年,致用六十年。

我们知道他的性格内向,羞于表达,所以有事无事常带他外出走走,见识一些人,向他介绍一些物件及其用途,甚至带他到扬州、到珠湖小镇去玩。然而不超过一小时,他就要回家,而想让他在外过夜,则是万万不能。每每保护性地要他从20厘米的台阶上跳下来,或从游乐场的秋千桥上走一走,他总是说“我还小呢,等我长大了,我就敢了”。

就是这么一个小心翼翼、不敢越雷池一寸的小外孙,不想暑假过后,开学第一天,他对妈妈说,我都六岁了,已经长大,我不想上幼儿园,我要上小学一年级。妈妈说,你现在是大班的学生。NO! NO! 大班

还是幼儿园!妈妈说,要等你到七岁以后才可以上一年级呢,六岁的小朋友,姐姐那个学校是不收的。

现在我倒突然想起一件事来。暑假中,舅舅带他去游泳馆,妹妹在浅水池里折腾来折腾去,甚是发欢,而要他下去,他高低不肯,并且一再表示,我都六岁了。当时没有搞明白六岁跟戏水有什么冲突,现在总算有了头绪,他的言下之意是“长大了”,不会像小妹妹那样只晓得在水里面毫无意义地顽皮。长大了,应有长大了的模样。

晚上,爸爸下班回家,他扑过去问:“爸爸,我还有几天才七岁?”爸爸说,现在是秋天,然后是冬天,等冬天过后你就七岁了。“七岁我就上一年级了!”是呀,所以你在幼儿园要好好地跟小朋友们在一起听老师讲故事,一起快乐地做游戏,一起认真地画画。他说他明白了。

我们曾担心过,担心这个,担心那个,担心孩子会摔跤,担心孩子智力不优秀,担心他们被人欺,担心他们进步不够快。其实,这一切都是多余的。凡事水到渠成,大自然的神机妙算远比我们个人想象的要更准确更全面也更有智慧。每个孩子都是一粒种子,只要遇有合适的土壤、阳光和水分,他们就会破土而出,都是一株可爱的幼苗,或长成参天大树,或成为金灿灿的稻穗,或成为婀娜多姿的玫瑰。

生辉,每一笔皆是历史。

继续向前,眼前豁然开朗,白炽灯的明亮与霓虹灯的绚丽交织着刺人眼眸。身后忽地袭来一阵风,竟卷走老街最初留给我的静谧与古朴。我微微愣神,现世的事物更新得多么快啊,许多新奇事物风靡一时,便很快如海浪抹平沙滩上的痕迹一般,消失殆尽了。那么老街,这充斥着浓厚历史气息的老街,会湮灭在现代化的城市中吗?转身再看老街,竟显得狭小起来。恍然想起爷爷说:“这北门大街,可是爷爷小时候最宽敞最热闹的街道啊。”

暮色渐浓,华灯初上,老街也亮起了盏盏明灯。街边暖黄的路灯,店铺迎客的灯光,居民楼上的亮光,许许多多单色却柔和的灯光交织着,汇成暖流,充斥老街的每个角落。车流在路口处分散,行人在小巷中汇聚。忽闻人声渐起,是下班回来的年轻人,是放学回家的学生。他们的欢声笑语,给老街注入了鲜活的气息。空落的心一下子被填满了,我莞尔一笑:老街虽窄,但热闹依旧。

时光长河中流淌了千年的历史文化,在现代化的城市中仍散发着它那迷人的魅力。它们没有被遗忘,只是居于一隅,“于无声处听惊雷,于无色处见繁花”。

指导老师 乔森

# 一隅千年

□ 市汪曾祺学校九(12)班 陈紫馨

相较于古迹,老街上更多的是一些店铺,酒铺子、炒货铺、馄饨铺、小商店……酒铺子门口陈列着大大小小的酒缸,棕褐色的缸泛着光泽,缸身贴了张毛笔写了“酒”字的红纸,铺子里还有用竹篓盛着的高粱、大麦之类的酿酒原料。路过铺子门口,便有一股淡淡的酒香悄然入鼻。

当我漫步至老街南部时,已是下午三四点光景。街道旁有一家馄饨铺,门口支起一口大锅,散发着腾腾热气,翻涌着上升,又消散在空中。铺里铺外坐满了人,他们谈笑着,等候着馄饨。这混着喧闹声的热气飘了多久,我不知道,只记得它从我的童年飘到现在。我走进去,也点了碗馄饨。或许在几百年前的下午,也会有一个人,坐在这街道边的摊铺旁,抑或是茶楼里,透过氤氲着的雾气看街道上的过往,以此度过整个下午。

离开馄饨铺,已近黄昏,老街也到了尽头。再往前,刻着金色大字“北门大街”的牌楼映入眼帘。金色的字迹在夕阳下熠熠生辉,每一笔皆是历史。

继续向前,眼前豁然开朗,白炽灯的明

亮与霓虹灯的绚丽交织着刺人眼眸。身后忽地袭来一阵风,竟卷走老街最初留给我的静谧与古朴。我微微愣神,现世的事物更新得多么快啊,许多新奇事物风靡一时,便很快如海浪抹平沙滩上的痕迹一般,消失殆尽了。那么老街,这充斥着浓厚历史气息的老街,会湮灭在现代化的城市中吗?转身再看老街,竟显得狭小起来。恍然想起爷爷说:“这北门大街,可是爷爷小时候最宽敞最热闹的街道啊。”

暮色渐浓,华灯初上,老街也亮起了盏盏明灯。街边暖黄的路灯,店铺迎客的灯光,居民楼上的亮光,许许多多单色却柔和的灯光交织着,汇成暖流,充斥老街的每个角落。车流在路口处分散,行人在小巷中汇聚。忽闻人声渐起,是下班回来的年轻人,是放学回家的学生。他们的欢声笑语,给老街注入了鲜活的气息。空落的心一下子被填满了,我莞尔一笑:老街虽窄,但热闹依旧。

时光长河中流淌了千年的历史文化,在现代化的城市中仍散发着它那迷人的魅力。它们没有被遗忘,只是居于一隅,“于无声处听惊雷,于无色处见繁花”。

指导老师 乔森

# 小小柚子大秘密

□ 市外国语学校小学部五(5)班 卢赵隆

“青瓜树,结青瓜,青瓜肚里包棉花,棉花肚里包梳子,梳子里面包豆芽。”你们猜出是什么水果了吗?对啦,就是柚子!柚子可是我最喜欢的水果呢!

柚子果实硕大,可达3千克,多为葫芦形、梨形或球形,表面黄色、橙色为多,果面光泽有凹点,一般有刺激性气味,果皮相对较厚。

柚子剥去外皮即可食用。可以直接食用,也可以榨成果汁喝。还可以取出柚子果肉,将柚子皮削成丝,放入开水中焯水备用,再将柚子肉、柚皮丝以及冰糖放入锅中,并加入清水,熬至浓稠后放凉,就是一锅香甜的柚子酱啦!

吃柚子可以给人体带来许多好处。果肉有较多的纤维,热量较低,适合糖尿病患者食用;榨成汁后的柚子具有清燥热、开胃消食、通便的功效。能够帮助高血压病人排出体内的钠离子,用来降血压。还可以促进肠胃蠕动,再加上理气除烦的功效,能够有效缓解胸膈饱胀、忧思烦闷等。

当然,选柚子也是一门学问。一看形状,选那种体型较大、头部比较尖、尾部比较宽的。二看颜色,颜色分布不均匀的柚子一般是没有成熟的柚子,太黄的柚子也不要选,因为它熟过头了。三摸手感,如果柚子表皮摸起来很光滑且按下去很实在,那一定皮薄肉多,选它准没错。

没想到小小的柚子竟然有这么大的秘密。同学们,你们发现柚子的秘密了吗?

指导老师 徐洁

我喜欢的小动物有很多,比如小鸡、小狗、兔子等,最喜欢的是小猫。

小猫胖乎乎的,一身雪白的毛像柔软的棉花糖,摸起来非常舒服。一双圆溜溜的大眼睛就像两颗绿宝石,耳朵尖尖的就像一对三角形,那小小的三瓣嘴边长了几根长长的胡须,就像吉他的弦一样硬邦邦的。它走起路来活蹦乱跳的,真是可爱。

虽然小猫长得很可爱,却是个调皮的“贪吃鬼”。

有一次妈妈给我一个大鸡腿,我把它放在饭桌上,就进书房写作业了。忽

开学第一次数学周练,试卷没写完,成绩也不及格……

“我就知道你这次得完!”妈妈在我前面快走着,说出了这番不知是批评还是挖苦的话。我只能看见她的背影,也许她连一个眼神也不愿给我吧。不过还好,她没再说什么。我松了一口气,“目前至少还能做个人。”我拙劣地安慰自己。回到家,就浑浑噩噩地扑向柔软的床。

我觉得自己就像俗套故事里的主角,不堪、负面的情节越多,看故事的人就越幸灾乐祸。这种令人悲伤、压抑的故事感就像一锅沸腾的水在我脑内不断发酵,升华的无法升华,沉淀的永远沉淀……

睁开眼已是第二天清晨。带着一块饼干来到书桌前,打开数学作业,看着连第一问都差点没解出的培优学案,叹了口气,咬了一口饼干,甜而不腻的奶香味在舌尖蔓延。

那个瞬间觉得生活真是自由,完全忘记

# 教育园地

如何在小学数学教学中加强德育教育  
□ 市实验小学东校区 韩涵

小学是学生学习的重要时期,也是进行德育教育的重要时期。因此教师在日常教学中,要对学生加强意志和品德的教育,让学生树立良好的道德观念。笔者总结出几点小学数学教学落实德育教育的基本策略:

## 1.深入教材,充分挖掘

小学数学教材含有很多德育教育的素材。教师在课堂教学过程中,不仅要利用每一个教学环节,还要挖掘每一个知识点,选择合适的时机进行德育渗透,促进学生德育素养的发展。

## 2.言传身教,发挥示范作用

在小学数学学习过程中,教师的言传身教和对学生的严格要求是十分必要的。教师要注意自己的一言一行,给学生带来良好的示范,通过严谨的工作态度和认真的科学精神来感染学生。在教学中,教师的板书书写、语言表达、肢体语言等,都会对学生产生重要的影响,带给学生美的感受,陶冶学生的情操。作为一名数学教师,要求学生做到的,首先要从自身做起,这样才能够给学生树立一个良好的榜样。

## 3.数学活动,开展德育教育

德育教育不仅仅是在数学课堂当中,还可以在课堂之外,和课外活动联系在一起,如社会调查、参加义工等。还可以开展与数学有关的主题活动。例如,在学生学习了有关统计的知识后,教师可以让学生在社会家庭生活中调查一下垃圾袋的使用情况,通过统计方法得出平均一个家庭一个月的垃圾袋使用数量,从而让学生认识到日常生活对于环境保护的影响。通过这样的活动,学生既学会了应用数学知识,又得到了有关环境保护的教育。

# 雯雯

□ 市周山镇幼儿园 黄桂英

“老师,他不吃饭,他不吃就给我吃吧!”不等老师答复,小家伙端起碗直接吃起来。

开学第一天,当其他小朋友还在哭的时候,她一个人干了三份饭。自己吃饱了,还知道关心人,像个小大人似的用小勺子一嘴一嘴地给身旁的小伙伴喂饭。一边喂一边还不忘为小伙伴讲道理:不吃肚子会饿的,不能长高个子。能干、可爱的样

子真讨人喜欢,于是想知道小姑娘的名字。我看向她,问道:“你叫什么名字?”

“我叫雯雯。”说话时,小嘴儿撅着,小眼睛眯着,圆圆的、肉嘟嘟的脸蛋儿也跟着一颤一颤的。

雯雯真的能干,上厕所自己会提拉裤子。有时看她拉裤子有点费力,我好心地伸手想帮她一把,可是小姑娘一点也不给面子,直接躲开说:“老师,我自己会拉裤子,自己的事情自己做。”

开学第三天,因为裤子有点紧,在卫生间,雯雯不小心把裤子尿湿了。帮她换好裤子并随手洗好晾到衣架上晒,衣架上还有几件其他小朋友的衣服。整理衣服时有点分不清哪件衣服是雯雯的,于是我递上裤子让她自己辨认。她连声说:“这个裤子不是我的,我裤子是黑颜色的……”可是,晾晒的裤子里面一件黑色的都没有,估计她自己也记不得了。于是,我又一遍遍问她牛仔裤是不是她的。只见小家伙嘟嘴,皱眉,生气地说道:“哼!我都说了一遍、两遍、三遍、四遍、七八遍了……”一看就知道她生气了。

雯雯是乘校车回家,回家时间比班上小朋友要晚一点。等待校车的过程中,喜欢玩滑滑梯的她经常偷偷地溜出教室。每次看见我在找她,会先看向我,笑着请求说:“老师,让我再玩一会儿,好吗?”

# 我家的小猫

□ 市实验小学南校区三(3)班 郑秋妍

然听见外面一阵响动,出去一看,原来是小猫正津津有味地吃着我的大鸡腿。更让我生气的是,它竟然一边吃一边在“喵喵喵”地叫,仿佛在不停地赞叹着大鸡腿的美味。

这就是我家的小猫,它很活泼,为我的生活添加了许多乐趣,我把它当成了最好的朋友。

指导老师 赵科

# 生活的故事感

□ 市汪曾祺学校八(10)班 林语瑄

被补课、作业和成绩“挟持”。在那么多追求完美和第一名而不得的欲望中,“吃”这个动词真是永不过时的浪漫。

突然回过神,可做不出的数学题还是会,一条条几何线段就像桌上的饼干屑一样让人头疼。看向作业中前不久落笔的“ $u=12$ ”,文字一瞬间有了刺激性。也是在以前某次考试的最后一空,也是同样的答案还未停笔,一束极小的阳光完美避开虚掩的窗帘,直截截地照在纸上。一直被抽象概念扰乱思绪的我,忽然觉得这个答案被生活与时间赋予了考试之外的意义。这个如动漫般的故事感画面直冲击我脑袋,如此鲜明而透彻。

我竟觉得那些被学业带走的日子遗留下的浑浊,被这缕阳光狠力拥抱。拉开窗帘,刺眼的光线倏然跃上这一页记满笔记的方格纸。

我在窗前吹着风,给脑子降下温。

我尽情地长舒一口气,高叹一声,浑身放松下来,不再想什么考试。不自觉地笑了,在空荡的家中越笑越放肆。

“真是的,居然这种打起精神不再沉郁的情节,会发生在我的身上。”我边笑边吐槽,但随即又意识到,不应该把自己的生活当作别人看的故事,生活的故事感永远是自己才能体会到的,无论悲伤,还是欣喜。

一帆风顺的故事令人羡慕,但波涛汹涌的生活才不乏味。所以,生活是需要故事感和戏剧化的。人就是在一次次故事感的突袭中成长。

回到书桌前,这次我从容不迫。

指导老师 王慎



今日高邮微信  
高邮日报手机报